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MuHnuMmakcHBIE 33291 B TPUT'OHOMETPUU

B nacrosimem sincTKe paccMaTpuBalOTCA YPaBHEHUSI M HEPABEHCTBA, JIJIS PEMIEHUS] KOTOPBIX UCIIOJIb-
3yIOTCs OIIEHKU IIPaBOil U JIeBO# yacTeil. YToObI cTajo MOHATHO, O KAKUX 3a/ladax UJIET Pedb, HAUHEM
C COBCEM IIPOCTOr'0 IIpUMEpA.

BAJAYA 1. (MY, ¢-m nousosederusa, 2001) Pemurs ypasHeHue

% — cos (2x2) +1=0.

PEIIEHUE. «CwMmermaHHbIii» BUJT 9TOTO YPABHEHUsI TOBOPHUT O TOM, 9TO 3/IeCh TPEOYIOTCsT HECTaH1apT-
HbIE JIEHCTBUS. 3AIUIEM YPABHEHUE CJICLYIONINM 00PA30M:

x® + 1 = cos (227) . (1)

Jlerast wacth (1) yjosnersopster nepasenctBy 22 + 1 > 1. B To ke Bpems jyig npasoit wactu (1)
cIIpaBeJIIMBO TIPOTUBOIIO/IOKHOE HepaseHeTBo cos (22%) < 1. CiegosaTesbio, paseHcTso B (1) BO3-
MOZKHO B TOM M TOJIBKO B TOM CJIydae, KOrja 00a yKa3aHHBIX HePABEHCTBA OJHOBPEMEHHO 06paIaioTCs
B DaBEHCTBA; MHBIME CJI0BaMHU, ypaBHeHue (1) paBHOCHIIBHO cHCTeMe

?+1=1,
cos (2x2) =1.

STa CHUCTEMa nMeeT €eJINMHCTBECHHOE pemeHI/Ie xr = 0
OTBET: z = 0.

B obmem Bujie HAIM paccyKaeHud BBITVIAIAT caeyiomumM obpa3om. [lycTs nmeercs ypasnenue

f(x) = g(x). (2)

Oyurnun f 1 g MOT'YT OBITh YCTPOEHBI TAK, YTO ITO YPABHEHUE HE PelraeTcs OOBIYHBIMU METO-
gamu. [Ipesrioiokum, ojiHaKO, 9TO HAM y/aJIOCh HalTH Takoe ducjio M, 9To Juisd BCeX JOIYyCTUMbIX
3HaYeHWil = BbImoJHeHbl HepaBeHcTBa f(x) = M u g(x) < M. Torma paBencrso (2) mocruraercs B
TOM €JIMHCTBEHHOM CjIydae, Korja ojHoBpemenno f(z) = M u g(x) = M; uHbIMU cJIOBaMH, HaIle
«HepelaeMoe» ypapHeHue (2) OKa3blBA€TCS PABHOCUIILHO CHCTEME

flz) =M,

g(x) =M. )

A 3Ty cucremy y2Ke IOJIyYIaeTCs PEIIUTh CTAHIAPTHBIMU ITPUEMAMUA.

Pemmenne cucrempr (3) — 910 Takoe 3HaveHue x, nupu Koropom byHKIus f(x) mocTHraeT cBOEro
MUHUMYMa ¥ B TO ke BpeMsi pyHKIus ¢(z) JocTuraer cBoero MakcuMyma. [losromy paccmarpubae-
Mble 3aJ1a91 HA3BIBAIOTCS MUHUMAKCHbLMU .

BAIAYA 2. («DQusmex», 2016) Pemnre ypaBHeHne

(cosz — 3cosdx)? = 16 + sin® 3.

! Iipyrue HazBaHMs JTAHHOTO METOIA — Memod OUeHOk, Memod SKCTPEMANLHOLT OUEHOK, MEMO0 MAHCOPAHIM
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PEIMEHUE. N3 oueBujHOro HepaBeHcTBa —4 < cosx — 3cosdr < 4 mMeeM OIEHKY JIEBOW YacTu
ypastenust: (cosz — 3cos4r)? < 16. B To ke Bpemst npaBag uacTh He MeHblne 16. CienoaTe/bHo,
PaBEHCTBO BO3MOKHO JIUIITb B TOM CJIydae, KOIjia o0e 9acTh OJJHOBPEMEHHO PaBHBI 16.

JleBas qactb pasua 16, Korjma ogHOBpeMeHHO cosx = 1 u cos4xr = —1 mam Korjia OJTHOBPEMEHHO
cost = —1 u cosdx = 1. Ilepsniii cirydaii HEBO3MOXKEH, & BO BTOPOM uMeeM T = m + 27n (n € Z).
[Ipu Takux x, KaK HETPY/HO YOEJIUTHCs, IpaBast YacTh ypaBHeHUs paBHa 16.

OTBET: x =7+ 2mn, n € Z.

SAJIAYA 3. Pemure ypaBHeHue

cosx + cosy — cos(z +y) = 7

PEMIEHUE. CymMMy KOCHHYCOB IIpeBpalllaéM B IPOU3BEJIEHNE, & JIJIT KOCUHYCA CyMMBI TUIeM (hop-
MYJIy ITOJIOBUHHOI'O YTJIa:

— 3
2005x+ycos$ y_ (ZCOSQxT—i_y_Q =

OTKY/Ia

Ob6ozHauYnM

+y
t = cos , U = COS
2
B s1ux o6o3navyenusx ypasuenue (4) npumer BUL:
A7 — dut +1 = 0. (5)
Ypasuenue (5) siBJsieTcst KBaJIPATHBIM OTHOCUTEJILHO ¢, pudém |u| < 1. JIuckpumuHanT:

D/4 =4(u* - 1) <0,

Ho3TOMY ypaBHeHHe (5) MOXKeT WMeTh KODHHU JIUIIb IIPH HYJEBOM JUCKPUMUHAHTE, TO €CTh IPU

u==4l. Ecmu=1 10t = %, aewm u = —1, To t = —%. Taxkum obpasom, ypasuenue (4)

PaBHOCUJIBHO COBOKYIIHOCTHU JIBYX CHUCTEM:

Cosx_yzl, cosm_y:—l,
2 NI 2
r+y 1 T+y 1
coS = — coS =——.
2 2 2 2
Nmeem (kak obbrauo, k,l € Z):
x_y:27rk:, x;yzﬁ+27rk,
1981011
rT+y s rT+y 2m
=+— + 27l =+— +27l.
5 3—|— T 5 3 + 27

CKJaJpIBaeM M BBIYUTAEM PABEHCTBA KayKJIOW CHCTEMbI U BBOJMM HOBBIE IEJIOYUNC/IEHHBIE BEJTMINHDI
m=k+1,n=1[0—k. 10T nmocIeIHNI TEXHUICCKUI Al OCTABJISIETCS TUTATEJIIO.

OTBET: (g + 2mm,; g + 27m), (—g + 27mm; —g + 27m>, m,n € Z.

B MuHMMAaKCHBIX 3a/lad9ax UHOI'ZIa UCIIOJIb3YETCA HEPABEHCTBO MEXK/1Y CPEJIHUM apI/I(bMeTI/I‘{eCKI/IM
n CpeJHUM I'eOMETPUIECCKHUM, CIIpaBCIJINBOE JIJIA JIIOOBIX dHCe)I a, b > 0:

a+b>=2Vab (6)



(paBEHCTBO JIOCTUTAETCS B €IMHCTBEHHOM ciydae a = b). B wacrroctu, ecsim a > 0, To

1
- >2 7
a+a (7)

(paBEHCTBO JIOCTUTAETCS B €JIMHCTBEHHOM CIydae a = 1).
SAIAYA 4. Pemuth ypaBHeHUe:

2z
2 +1

te? (m(z + ) + ctg® (r(x + y)) = + 1.

PEIIEHUE. B seBoil wacTu CcTOMT CyMMa JBYX B3aUMHO OOPATHBIX IOJIOXKUTEILHBIX CJIATAE€MbIX,
KOTOpasi B Ciily HepaBeHCTBa (7) He MeHbIIe 2:

tg” (m(z +y)) + ctg® (r(z +y)) > 2.
B To ke BpeMs i IpaBOil YaCTU MMEEM OIEHKY CBEPXY:

2x (x —1)2
———+1=144/1 - —F5— <2
xz?+1 2+ 1
(IOCKOJIBKY TI0JT KODHEM CTOWT BeJIM4NHA, He mpeBocxojsinas 1). CregoBaresibHO, Hallle ypaBHEHNE
OyJleT UMeTh PelleHus JINIIbL B TOM CJlydae, Korjia o0e JacTh ypaBHEHUS PaBHBI 2 OJHOBPEMEHHO.
[IpaBasi wacTh paBHa 2 TOJBKO MpH & = 1 (3TO JIEMKO BUJETH U3 MOJYyYeHHO BBIIIE ONEHKH JJIst
npaBoil yactn). JleBas dacTh paBHA 2, TOJIBKO €CJIH KayKJI0€ cjiaraeMoe paBHO 1:
™ 2n — 3

tg? (r(1+y)=1 <« 7r(1+y)=%+7 &S y= 1

(n € Z).

. _ _ 2n—3
OTBET: v =1,y = *=, n € Z.
BAJAYA 5. («Ilokopu Bopobvésw, 2opui!s, 2015) Pemmre cucremy ypaBHeHuit

(8)

2cosx + cos’y — cos’ rsin®y = 1,
4cosx —2cos’x —sin® y = 3.
PEIIEHUE. B cuiy ouesunoro Toxaectsa 4t — 2t2 = 2 — 2(1 — t)? umeem Bo BTOPOM ypaBHEHUU:
2—2(1—cosz)? —sin’y=3 <« 2(1—cosx)®=—1-siny.

JleBas 4acTb MOJIyYeHHOT'O YpaBHEHUS HEOTPHUIlATE/bHA, & IpaBasd — HEOJIOKUTE/TbHA; 3HAUNT,
BTOpOe ypaBHeHue (8) PABHOCHJIBHO CHCTEME

1—cosx =0,

—1—sin®y =0,
OTKyfa ¥ = 27mn, y = —5 + 2wk (n,k € Z). Henocpeacrsennoii mpoBepKoil ybexK1aemMcs, 9To 3TH
3HAYCHUS T U Y YIAOBJIETBOPSIOT IIEPBOMY YPABHEHUIO CUCTEMBI (8).

OTBET: (27m, —g + 27rk>, n,k ez
BAJIAYA 6. (MI'Y, BMK, 1986) Pemuth ypaBHenue:

sin 3z — 2sin 18z sinx = 3v/2 — cos 3z + 2 cos 1.



PEMIEHUE. [lepenumem ypaBHeHue Tax:

sin 3z + cos 3z 4 2(asinz — cos ) = 3v/2, 9)
IJIe BBeJIeHO oOo3HadeHue a = — sin 18z. Bo-mepBbix, nmeem:
sin 3z + cos 3z = V/2sin <3x—|—%> <V2. (10)

Bo-BTOpbIX, 1peobpa3yeM BbIpaKeHHe B CKOOKaX:

asinz —cosz = Va2 +1 (

a i 1
WSIHI— \/GQ:_’_]_COS:L‘) .

HOCKO.Hbe BBIITIOJIHEHO paBeHCTBO
2 2
a 1
a?+1 a?+1

a 1 .
———— =cosp, ——— =sing.
a® +1 v a’+1 i

CYHIIECTBYET yI'oJl (¢ TaKoil, 94TO

Takum obpasom,
asinz — cosx = Va2 + 1(sinz cos ¢ — cos xsin ) = Va2 + 1sin(z — ).
13 sTOro ToXKIecTBa U ¢ y4ETOM HEPABEHCTBA
a® =sin® 18z < 1 (11)

HMeeM:
asinz —cosz < Va2 +1< V2. (12)

Teneps cotoxkum HepasenceTso (10) ¢ yaBoeHHbIM HepaBeHCTBOM (12):
sin 3z + cos 3z 4 2(asinz — cosz) < 3v/2.

Comnocrasiisist 910 ¢ HammM ypasHeHueM (9), MbI IPUXOJUM K BBIBOJY, YTO B KayKJIOM M3 Hepa-
BercTB (10), (11) u (12) MOJIKHBI OJTHOBPEMEHHO JIOCTUTAThCA paBeHcTBa. ClIe0BaTe/IbHO, NCXOTHOE

ypaBHEHIEe PaBHOCHJIBHO COBOKYITHOCTH JIBYX CHCTeM (/I caydaeB a = 1w a = —1):
sin3x+cos3a::\/§, Sin3x+cos3x:\/§,
—sin 18x =1, I —sin 18x = —1,
sinz — cosz = V2 —sinz — cosz = V2.

[Tocite oueBUIHBIX IPeOoOpa30BAHMIA:

sin <3$+§) =1, sin <3x+%> =1,
sin 18z = —1, U sin 18z =1,
sin(a:—%)zl sin(x—i—%):—l.

B nepBoii cucteme pereHnsiMi TPeThero YpaBHEHUS sIBJISAIOTCS 3HAYCHUS T = ?jf + 27N, KOTOpbIe
YJIOBJIETBOPSIOT MIEPBOMY U BTOPOMY YPaBHEHUAM. JTH 3HAUCHUA — PEIIEHUS UCXOIHOTO YPABHEHUS.
Bo BTOpOIT cucTeMe perneHnsiMI TPETHEro YPAaBHEHUS SIBJISIOTCS 3HAYEHUS T = %’r + 27mn, KOTOpble
HE YJIOBJIETBOPAIOT BTOPOMY YPaBHEHUIO U IIOTOMY HE ABJISIOTCA PEIICHUAMU UCXO/IHOIO yPABHEHUI.

OTBET: x = %TW + 2mn, n € Z.
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. Pemure YpaBHEHUE
tg?z + 2tgx(siny + cosy) + 2 = 0.

’ZS%‘U ‘qu+§/\ﬁqoje:m‘uuz+_‘%:ﬁnnn s{u-{-g/\ﬁqom—:x‘uug-&—%:ﬁ

. (MI'y, JIBU, 2014.4) Pemnre ypaBHeHue

S5r  Om 1
2, N L
CcoS” x — cos I sin (4 12) +4 0.

Zouury+ £ =1

. (MTI'y, JIBH, 2015.8) Haiinure Bce mapsr (a, (), Ipr KOTOPBIX JTOCTUTAETCS MIHUMYM BbIDAYKEHUST

4—381na+2+cos204 ﬁ2+5+1+ VB+1
2+cos2a (24 PB+1 VB+1 4—3sina’

’0:9‘(29“)“M6+%:”

. Permure ypaBHenune

tg! x4+ tg'y + 2ctg’ wetg?y = 3 +sin’(z + y).

’Zg'@[‘u‘ﬁl‘u“'u%*%:ﬁ‘uu+

. («IHoxopu Bopobvésu, 2opwi!s, 2018, 10-11) Pemure HepaBeHCTBO

1
gthx + 3ctg? 2z < 2cos® 3.

’29U‘uuz+%ﬁ

. («IToxopu Bopobwéewv. 2opw!s, 2018, 10-11) Haiinure HauMeHbllee 3HaYeHUe |x — Y| IpU yCJI0BUE
3
(cos4x + 1) (4cos4y + 1) =8cos’zrcos’y, x¢€ [7;27], y€ [g, g} .

. («Hoxopu Bopobwvésv, 2opwi!s, 2011) Permure HEpaBeHCTBO

sinx - sin 1755z - sin 2011z > 1.

72 u‘uxg+ &



8. («Iloxopu Bopobwvésu zopu!s, 2014) Pemure ypaBHenue

2013 2015
sin? < 5 x) - cos?(2014x) - sin® ( 5 x) =1

7 DU ‘urg + 1

9. («Dusmex», 2016) Pemure ypaBHeHune
(cos 2o — 2 cos 4x)* = 9 + cos® 5.
10. (OMMO, 2013) Pemurs cucremy:

tg® x + ctg? x = 2sin’y,
siny + cos® z = 1.

Zau‘w‘q‘uu+%:z‘w_w+%:fi‘:>[_u+%:|::x‘

11. («Illoxopu Bopobwéen 2opw!s, 2014) Oupenesnre MUHUMAJIbHOE 3HAYEHUE BEJIMIUHBI | + | npu
YCJIOBUH, YTO YUCJIA T U Y YIOBJICTBOPAIOT COOTHOIICHHIO

5cos(z + 4y) — 3cos(x — 4y) — 4sin(z — 4y) = 10.

g 8 _ 8
& sooore ¢ — 3

12. («Qusmex», 2014 ) Haiiaure Bce 3HAUEHUSI IEPEMEHHOI T, TIPU KAXKJIOM M3 KOTOPBIX 00a BbIpa-

KeHunA ) .
F(z) = tg? (Wsilnx>—l—ctg2 (WS;HJ:) - V32 +4dx — 2? + 22 — 2

- z—1

OIIpeJIeJIeHbI, HpI/I‘{éM 3Ha4dYeHne MEHDbIIECIro n3 Bpra)KeHI/Iﬁ HE IIPEBOCXOJIUT JIBYX (eCJII/I Ba YHCJIa
PaBHbBI, TO MEHBIINM CYUTACTCA Joboe u3 HI/IX).

’ {8 %% Ztn(1i0)n(0fe—) N (x—‘p—]

13. («Qusmex», 2014) Haiiaure Bce 3HAUEHUs TEPEMEHHON &, IPU KazKJOM M3 KOTOPBIX 00a BbIpa-

JKEeHUS
20+ 1 V21 +4x — 22
_|_
V21 +4x — 22 20 4+ 1

OlIpeJeJIeHbI, HpI/I‘IéM 3Ha4YeHnue MCHDBIICIo n3 Bblpa}KeHI/Iﬁ HE IIPEBOCXOJUT JIBYX (eCJH/I ABa YHuCJIa
PaBHbBI, TO MEHBIIINM CYUTaACTCA J0boe u3 HI/IX).

fla) = +2V3tgr u g(z) =

cos? x

0

e S0 G5 n (G-




14. («/Iomonocoss, 2015) Haiinure Bce 3Hadenus y € [2014;2015], upu KaxK/J0M U3 KOTOPBIX ypaB-
HEeHHe

rsinx + + sin(97y) =0

ST

2
5 cos® x cos 22
cos? x

(COS xsin x + cos

nMeeT pelleHne. B oTBeT BHecuTe CyMMY BCeX TaKUX Y, IPU HEOOXOIUMOCTU OKPYTJIUB €€ 710 JABYX
3HAKOB II0CJIE 3aIIATOM.

15. («Iloxopu Bopobwéew. zopuls, 2015) Pemure cucremy

2z
tg? m(z — tg? m(r —y) = 1
g m(r —y) +ctg”m(z —y) 2 th

z? +y* < 10.

8‘...4147487 —u ‘(gjuz 4[)

16. («lloxopu Bopobvésw. zopui!s, 2015) Pemmre cucremy ypaBHeHMit

2sinx + sin®y — sin® z cos? y = 1,
2cos® x + 4sinx — cos®y = 5.

’ZB%‘H‘(S{M6+M‘uMZ+%)

17. («/lomonocose», 2008) Pemursb ypaBHeHue

4x

\/§+COSQJ = cos? sin x.

18. (<«Iloxopu Bopobwvésu, zopuvi!», 2016) Haiiure KOIMIecTBO TOUEK HA KOODJUHATHON IJIOCKOCTH,

yepe3 KOTOpbIe TPOXOJUT Kak Kpubas (3z — 47%)13 =1 — (4¢3 — 3y)'®, rak u kpusasg 22 = 1 — 3°.

(6]

19. («Iloxopu Bopobvéswi 2opwi!», 2016) Haiiure cyMMy HEPBBIX CTa MOJOKUTEIbHBIX KOPHEH ypaB-
HEHUS
cos(8mx) + 2 cos(4mx) — cos(2mx) + 2sin(mx) +3 = 0.

20. (MI'Y, «Mamemamuxa emecmo EI'D», 2012) Haiiaure Bce mapsl auces (;y), yAOBIETBOPSIOIITE
YPaBHEHHIO
(cosx + cosy)(sinx + siny) = 2.

’Z > uty ‘(uxg+ 25 4+ og) (weg + ¥ yue + )




21

22

23

24

25

26.

27

. (MI'Y, BMK, 2010) Pemure ypaBuerue

dT + cos 2y 3

2 2
tg® (52 + sin®y) + 3 + Fp—

T
= 4cos? —.
COS 4

€
c—

lzau‘(our
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. (M®@TH, 2005) Pemurh ypasHeHwe

(5sinz + 12 cosx)(100 + 48 cos & — 13 cos 2z) = 1757.

. (M®THU, 2005) Pemuts ypasrenue

3 €T
7 3 u ‘urg + & usore

(24sinx + 7cosx)(75 + 28 cos x — 25 cos 2z) = 2598.

. (MI'Y, HCAA, 1993) Pemuth ypaBHenue:

sin?z + 3x%cosz + 322 = 0.

. (MI'Y, zeonoeun. ¢-m, 1983) Pemmrsb cucremy:

3sin 3z + cosy = —4,

3T
x—l—y:?.

(«@uamex», 2010) Pemurs cucremy ypaBHeHuit

D
V2sinz — \/gcosy =3

3
siny + V2cosz = 5

. (MI'yY, BMK, 1992) Pemuts ypaBuenue:

3 2
V1 + cos b6x Sing = 2\/§COS§.

¢ ¢
7 3 U ‘uLg + Sz usore

7ZOu‘uLg+Lig=1T

73u‘urg —r="f‘urg+ < ==z

73 u'y f(uxg + 2% — yrg + %)

€ €
Zaukuuv—"ﬁ_:x




28. (MI'V, zeoepadun. ¢-m, 1998) Pemurs ypasaeHue:

sinx+\/§cosx = 2 + 3 cos? (Zx—i— %) .

Z3u‘uLg+ 2 =z

29. (MI'Y, ¢-m ncuzoroeuu, 1993) Haiitu Bce KOpHU ypaBHEHUsI

1
Esin2 (m—f— %) + sin 3¢ = cos 3z — \/5

Ha oTpeske [—27; 27].

30. (MI'Y, ¢-m ncuzxoroeuu, 1992) Pemurh HepaBeHCTBO:

3sin 2w > \/§sin47rx+300527ra:+ V32.

31. (MY, zumuveckuti ¢-m, 1991) Pemurs ypaBHeHue:

4

1
cos T = Z cos 2z + 5 cos?

T cos 8x.

7o3u‘L+L =2z

32. (MI'Y, axornomun. ¢-m, 1982) Pemurs ypaBaeHwue:

8coszcosycos(z —y)+1=0.

z34'u(u—yr+it=>fut {F=2a

33. (MI'Y, ¢-m nousosederus, 1981) Pemursb ypapaerue:

5t 2“’;@ —y) _ Sin?(z —Y) | B2 ot LY =)

Zau‘uu+%+[:ﬁ‘1:x

34. (MI'Y, ¢usuneckuii ¢-m, 1984 ) Pemurs cucremy:
yt — 4y — 16y* — 8xy — 42® + 32y + 64 = 0,

1
sin 57z + sin (7(2y* — x)) — /x(z — 6) + 13 cos <7r (y2 + 2z + 5)) = 0.

[4

e ol- =it M ET =0y Fe— G

=zyg3h6‘ L —p=x
z




35. (MI'V, BMK, 1983) Pemurb ypaBHeHue:

2

5
arcsin® x + arccos® z — % =v2-y|- (5 sin?x — 6sinz cosx — 9cos® z + 3V 33) .

36. (MI'Y, BMK, 1986) Pemurh ypaBHeHue:

2\/§sin5x — \/§Sinx = cos24x cosx + 2cosbx — 6.

73u‘urg+ £ =2

37. (MI'Y, axonomun. ¢-m, 1990) Haiitu Bce KOPHU ypaBHEHUsI
1 — ctg?(27mx) cos(mz) + sin(rz) = V2

Ha orpeske [—3;1].

38. (MI'Y, zeoepagpun. ¢-m, 2001) Pemutsh ypasHeHue:

6
4 arcsin (2 — 7) — arccos (5% — 124) = .
T

10



